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Інтенсивність яйцекладки сільськогосподарської птиці характеризує не тільки показник 
економічної ефективності галузі, але й дію різноманітних чинників, які впливають на реалізацію 
генетичного потенціалу сучасних високопродуктивних порід, кросів та ліній. До таких чинників 
належить годівля, яка повинна враховувати кількісне нормування раціонів за певними пожив-
ними речовинами корму, а також за їхніми якісними показниками. Сьогодні на ринку кормів для 
сільськогосподарських тварин з’являються продукти не лише з високим вмістом протеїну, але 
й високим коефіцієнтом його засвоюваності. Серед інших, заслуговує на увагу соняшниковий 
концентрат «Проглот» — новий інноваційний продукт, розроблений фахівцями Дніпровського 
заводу «Потоки». За інформацією розробників, для його отримання використовують унікальні 
нанотехнології обробки насіння соняшника — низькотемпературну екстракцію з максималь-
ним видаленням лушпиння. Тобто «Проглот» може бути цінним для використання у годівлі птиці 
порівняно з високопротеїновим соєвим шротом через відсутність «антипоживних» речовин. 
У статті подані результати дослідження, метою якого було зʼясувати продуктивні якості курей-
несучок на тлі введення до їхнього раціону високоперетравного протеїну з високим коефіцієн-
том засвоєння. Дослід провели на курях-несучках породи «Ломан Браун». Птиці контрольної 
групи згодовували комбікорм, до складу якого входили макуха соєва та соняшниковий шрот 
(сирий протеїн 17%), дослідної першої — соєвий шрот та високопротеїновий концентрат «Про-
глот» (сирий протеїн 17%), а дослідної другої — лише високопротеїновий концентрат (сирий 
протеїн 15%). Встановлено, що введення до складу повнораціонного комбікорму інноваційного 
продукт «Проглот» не призводить до суттєвих міжгрупових різниць за живою масою особин за 
період досліду. Показано, що максимальне збільшення в раціонах курей частки перетравного 
протеїну та зменшення фракції протеїну, яка засвоєнню не підлягає, позитивно впливає на 
інтенсивність обмінних процесів в організмі курей-несучок у процесі синтезу компонентів яєць. 
При цьому забезпечується підвищення продуктивності птиці: показники несучості курей 
другої дослідної групи переважали показники аналогів кон трольної та першої дослідної груп 
на 2 і 4 % (P<0,05) відповідно, та якості отриманої продукції — збільшувалась абсолютна 
маса білка яєць (P<0,05) і міцність шкаралупи (P<0,01).

Ключові слова: кури-несучки, несучість, якість яєць, соняшниковий протеїновий 
концентрат «Проглот»

Головною перевагою птахівництва порівняно з ін-
шими галузями тваринництва є те, що птиця проявляє 
найвищий коефіцієнт перетворення рослинного про-
теїну в тваринний. При цьому провідну роль відіграють 
процеси перетравлення і засвоєння поживних речовин 
у шлунково-кишковому тракті, який повинен адапту-
ватися до умов інтенсивних промислових технологій 
розведення, вирощування та утримання птиці [10]. 

Основними господарсько-економічними показни-
ками галузі птахівництва є м’ясна і яєчна продуктив-
ність, її інтенсивність характеризує також дію різно-
манітних чинників, які впливають на реалізацію гене-
тичного потенціалу сучасних високопродуктивних 
порід, кросів та ліній [15]. 

Несучість птиці визначається насамперед генетич-
ною спадковістю. Поряд з цим, вона повʼязана з фото-
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періодизмом і залежить від різноманітних стресових 
чинників [1, 13]. До них належать: недосконала про-
мислова технологія вирощування; не завжди збалан-
сована годівля (особливо за виробництва кормів 
в умовах господарства через високу вартість кормів 
вироблених державними комбікормовими заводами); 
зміни клімату та суттєве погіршення екології [2, 7, 9]. 
При цьому надзвичайно важливим чинником, який 
має вплив на несучість, товарні та біологічні якості 
яєць, є годівля птиці [10]. 

Трансформація поживних речовин корму в про-
дукцію птахівництва передбачає використання 
у тканинному метаболізмі енергетичних і практич-
них субстратів, які всмокталися з травного каналу. 
З’ясування якісної та кількісної сторони використання 
окремих нутрієнтів у забезпеченні основних фізіоло-
гічних функцій (росту, розвитку та напряму продук-
тивності птиці) є важливим етапом у розробці сис-
теми живлення. Нормування протеїну має важливе 
практичне значення, оскільки такі високопротеїнові 
продукти, як яйця, м’ясо і пір’я, можуть утворювати-
ся лише за достатньої його кількості в раціоні птиці. 
Дефіцит протеїну в раціоні негативно позначається 
як на продуктивності птиці, так і на збереженості 
поголів’я [8]. Надлишок протеїну також небажаний, 
оскільки інтенсифікується обмін речовин в організмі 
та збільшуються витрати протеїну на енергетичні цілі, 
що призводить до підвищення вартості кормів, зни-
ження ефективності виробництва продукції і збіль-
шення обсягів викидів Нітрогену в довкілля [6, 12].

Тому актуальними є дослідження, які стосуються 
з’ясування інтенсивності обмінних процесів в організ-
мі курей-несучок, їх несучості та якості яєць за зміни 
кількісного і якісного складу протеїну корму.

Матеріали і методи

Експериментальну частину роботи виконано 
в умовах віварію Інституту біології тварин НААН і ла-
бораторії фізіології, біохімії та живлення птиці. Молод-
няк курей «Ломан-Браун» 100-добового віку було 
сформовано у три групи — контрольну і дві дослідні. 
Утримання і годівля відповідали технологічним вимо-
гам вирощування курей в клітках. Вся птиця отриму-
вала повнораціонний комбікорм (ПК), збалансований 
за поживними і біологічно активними речовинами. 
При цьому раціони різнилися за кількістю та якістю 
протеїну. Зокрема, курям контрольної (К) та першої 
дослідної (Д1) груп згодовували комбікорм із рівнем 
сирого протеїну 17%, а другої дослідної (Д2) — 15%. 
Водночас для дослідних груп птиці соєвий шрот, який 
містився в комбікормі для птиці контрольної групи, 
замінювали соняшниковим концентратом «Проглот» 
(новий інноваційний продукт, розроблений фахівця-
ми Дніпровського заводу «Потоки»). За інформацією 
розробників, для його отримання використовують уні-
кальні нанотехнології обробки насіння соняшника — 

низькотемпературну екстракцію з максимальним ви-
даленням лушпиння. У результаті відбувається щадна 
денатурація без порушення первинної структури про-
теїну і руйнування амінокислот. При цьому коефіцієнт 
засвоюваності протеїну з соняшникового концентрату 
становить 90,6%, жиру — 85,9%, клітковини — 9,7%, 
безазотистих екстрактивних речовин — 60%. 

У процесі досліду спостерігали за фізіологічним 
станом курей, поїданням корму, несучістю. Наприкінці 
досліду, який тривав три місяці, провели забій птиці 
і відібрали проби крові, тканини печінки для біохіміч-
них досліджень. Також аналізували якість яєць за 
морфометричними і біохімічними показниками: маса 
яєць, білка, жовтка та шкаралупи; товщина і міцність 
шкаралупи; pH білка і жовтка; вміст Ca, розчинних 
протеїнів та ліпідів у жовтках. 

Результати й обговорення

Встановлено, що впродовж всього періоду прове-
дення досліду фізіологічний стан курей-несучок був 
задовільним, а збереженість поголів’я птиці у кон-
троль ній та дослідних групах становила 100%.

Очевидно, зміна раціону в частині введення до його 
складу протеїнового концентрату «Проглот» не впли-
вала на смакові якості корму, оскільки кури добре пої-
дали його в кількостях, передбачених нормами з годівлі 
птиці цього виду, віку і напряму продуктивності. Не було 
відзначено й функціональних змін з боку шлунково-
кишкового каналу, зокрема диспептичного характеру. 

На відповідний перебіг метаболічних процесів в ор-
ганізмі птиці вказує маса її тіла (табл. 1). Не встанов-
лено вірогідної міжгрупової різниці маси тіла курей, хоч 
деяку тенденцію до зростання прослідковували у птиці 
першої дослідної групи, вміст протеїну в раціоні якої 
перевищував показники корму другої дослідної гру-
пи на 4%. 

Вважається, що функціональна здатність печінки 
є певним індикатором можливого впливу на організм 
токсичних чинників. Орган реагує на токсичне начало 
не тільки зміною біохімічних показників, але й зміною 
його маси. Тому для підтвердження «фізіологічності» 
усіх процесів, які відбуваються в організмі курей за 
зміни кількісного та якісного вмісту протеїну в раціо-
нах, ми визначили масу печінки та індекс її маси — 
відношення маси печінки до маси тіла, виражене 
у відсотках [3].

Встановлено, що маса печінки, а відповідно, й ін-
декс її маси в курей усіх дослідних груп були у межах 
референтних величин. При цьому варто зауважити, 
що в курей першої дослідної групи спостерігали тен-
денцію до підвищення цих показників порівняно з ана-
логами контрольної та другої дослідної груп (табл. 1). 

За результатами дослідження впливу зміни кіль-
кісного і якісного складу протеїну корму на несучість 
встановлено позитивний вплив введення до раціо-
ну білково-соняшникового концентрату «Проглот». 
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Виявлено, що показники яєчної продуктивності не-
сучок другої дослідної групи переважали показники 
аналогів контрольної та першої дослідної груп на 2 
і 4% (P<0,05) відповідно (рис. 1).

Середня маса яєць, знесених курми дослідних груп, 
була вищою на понад 2% (Р˂0,05) порівняно з масою 
яєць, одержаних від птиці контрольної групи. 

Кількість яйцемаси, отриманої на середню несучку 
за обліковий період несучості курей в досліді (рис. 2), 
була вищою у птиці другої дослідної групи, зокрема 
переважала показники аналогів контролю майже на 
5% (5,1%).

Встановлено (табл. 2), що у птиці дослідних груп 
на тлі заміни соєвого шроту в їх раціоні на іннова-
ційний соняшниковий концентрат «Проглот» вірогідно 
змінювалась маса яєць: порівняно з контролем, цей 
показник був вищим майже на 2,5%. Варто відзначити, 
що в яйцях курей обидвох дослідних груп маса білка 
збільшувалась майже на 3% (Р˂0,05) і це попри 
те, що рівень сирого протеїну в раціонах різнився. 
Водночас аналіз наведених вище результатів дослі-
джень свідчить про те що, хоча зміна протеїнового 
живлення курей суттєво не вплинула на відносну масу 
складових яйця, співвідношення маси білка до маси 
жовтка яєць у межах кожної з груп дещо змінювалось 
і становило, відповідно, 2,30 (контроль), 2,38 (Д1) 
та 2,38 (Д2). Ці показники відповідали рівню рефе-
рентних значень. 

За результатами визначення морфометричних 
показників якості яєць встановлено, що на тлі віднос-
но стабільної маси шкаралупи яєць курей усіх груп 
(табл. 2), її товщина і міцність зростали за умови вве-
дення до раціонів птиці «протеїнового концентрату». 

Товщина шкаралупи (рис. 3) збільшувалась майже 
на 10% (P<0,01) в курей, які споживали «Проглот». 
При цьому ми не виявили вапняних наростів на шка-
ралупі чи ознак її шорсткості тощо. Вочевидь, раціони 
кон троль ної та дослідних груп не були дефіцитними 
за основними амінокислотами. Водночас отримані ре-
зультати свідчать про позитивні зміни якості яєць, адже 
за умови підвищення товщини шкаралупи зменшується 
можливість проникнення бактерій всередину яйця.

Не виявлено й порушень пігментації шкаралупи, 
що опосередковано може свідчити про функціональ-
ний стан печінки [4]. Адже до годівельних чинників, які 
впливають на пігментацію шкаралупи курей, нале-
жать токсичність кормів, наявність у них мікотоксинів, 
перевищення гранично допустимих кількостей важких 
металів, порушення у годівлі та утримання тощо. 

Показано, що особливо виразно змінювалась міц-
ність (рис. 4) яєчної шкаралупи. Вона збільшувалась 
на понад 20 % (P<0,01) у птиці дослідних груп порівняно 
з показниками аналогів контрольної групи. 

Відомо, що показники товщини шкаралупи не зав-
жди корелюють з показниками її міцності. Остання 
залежить ще й від її структури й пористості, оскіль-
ки відносно тонкий мінералізований шар шкарлупи 
додатково «армований» органічним матриксом [9]. 

Таблиця 2. Морфометричні показники якості яєць (М±m, n=5)
Table 2. Morphometric indicators of egg quality (М±m, n=5)

Показники
Parameters

Групи / Groups
Контрольна

Control
I дослідна

1st experimental
II дослідна

2nd experimental
Маса яйця, г
Еgg weight, g 61,25±0,56 62,71±0,27* 62,67±0,32*

Маса білка, г
Egg white weight, g 36,97±0,29 38,07±0,22* 38,11±0,34*

Маса жовтка, г
Yolk weight, g 16,03±0,27 15,98±0,11 15,99±0,19

Маса шкаралупи, г
Shell weight, g 8,25±0,12 8,66±0,19 8,57±0,24

рН білка
Egg white pH 8,87±0,14 8,95±0,02 8,93±0,16

рН жовтка
Yolk pH 6,65±0,12 6,69±0,06 6,56±0,08

Примітка. Тут і далі * — Р˂0,05; ** — Р˂0,01; *** — Р˂0,001 по-
рівняно з контролем.
Note. Here and further * — Р˂0.05; ** — P˂0.01; *** — P˂0.001 
compared to the control.

Таблиця 3. Вплив зміни рівня протеїну в раціонах курей 
на біохімічні показники якості жовтків яєць (M±m, n=5)
Table 3. The effect of changing the protein level in the hens diet 
on biochemical indicators of the egg yolks quality (M±m, n=5)

Показник
Parameter

Група / Group
Контрольна

Control
I дослідна

1st experimental
II дослідна

2nd experimental
Розчинні протеїни, 
г/кг
Soluble proteins, 
g/kg

150,38±2,17 158,13±2,04* 161,78±3,33*

Загальні ліпіди, г/кг
Total lipids, g/kg 298,48±3,13 316,60±2,28** 314,51±2,21**

Класи ліпідів / Classes of lipids, %:
Фосфоліпіди
Phospholipids 23,17±0,65 24,91±0,69 25,14±0,70**

Моно- і диацил-
гліцероли 
Mono- and diacyl-
glycerols

9,48±0,21 9,81±0,19 9,62±0,08

Вільний холестерол
Free cholesterol 10,11±0,19 10,36±0,15 9,47±0,11*

НЕЖК / NEFA 9,75±0,09 9,97±0,09* 9,22±0,08*
Триацилгліцероли
Triacylglycerols 37,09±0,93 35,8±0,89 37,26±0,74

Ефіри холестеролу
Cholesterol esters 10,40±0,17 9,15±0,06*** 9,31±0,07**

Таблиця 1. Маса тіла і печінки курей-несучок  
за різного якісного і кількісного рівня протеїну  
в їхніх раціонах (М±m, n=5)
Table 1. Body and liver weight of laying hens  
with different qualitative and quantitative levels of protein  
in their diets (М±m, n=5)

Показники
Parameters 

Групи / Groups
Контрольна

Control
I дослідна

1st experimental
II дослідна

2nd experimental
Маса тіла, г
Body weight, g

1788,0± 
±58,57

1828,0± 
±45,54

1759,0± 
±33,24

Маса печінки, г
Liver weight, g 31,62±0,81 33,09±0,39* 31,03±0,34

Індекс маси 
печінки, %
Liver weight index, %

1,77 1,81 1,76
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Рис. 1. Показники несучості курей за умови зміни  
якісного і кількісного складу раціону, %.
Fig. 1. Indicators of hens’ egg laying productivity under changes  
in the qualitative and quantitative composition of the diet, %
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Рис. 4. Міцність шкаралупи яєць, кг/мм2

Fig. 4. The strength of the eggshell, kg/mm2
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Рис. 3. Товщина шкаралупи яєць, мм
Fig. 3. The thickness of the eggshell, mm
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Рис. 2. Кількість яєчної маси на середню несучку  
за період досліду, кг
Fig. 2. The amount of egg mass per average laying hen  
during the experiment, kg
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Рис. 5. Вміст Ca в крові (а) та в жовтках яєць (б), %
Fig. 5. Ca content in blood (a) and egg yolks (b), %
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Водночас дослідження інших вчених вказують на те, 
що за збільшення пористості та шорсткості шкара-
лупи, а також зменшення її товщини, спостерігають 
процеси, пов’язані зі зміною інтенсивності забарв-
лення шкаралупи, яке стає неоднорідним [5]. 

Представлені результати щодо якості яєчної шка-
ралупи підтверджуються отриманими нами даними 
про вміст Кальцію в крові та жовтках яєць курей 
(рис. 5). Зокрема, показано, що введення до раціону 
курей дослідних груп досліджуваного протеїнового 
концентрату призводить до підвищення вмісту Ca 
в плазмі крові птиці на 11% порівняно з аналогами 
контролю. 

Варто звернути увагу на деяку специфічність аку-
муляції Ca в жовтку яєць (рис. 5б), виявлену нами 
в процесі проведення досліджень. Встановлено, що 
хоч характер змін і був подібним до динаміки вмісту 
елемента в крові, однак міжгрупова різниця показни-
ків була меншою, а саме у жовтках яєць курей пер-
шої дослідної групи концентрація Ca перевищувала 
показники кон троль ної групи лише на 1,4%, а дру-
гої — на 1,8% і прямо не залежала від якості та кіль-
кості протеїну в кормі. 

Очевидно такий перерозподіл обумовлений тим, 
що через відсутність плаценти (як у ссавців) ембрі-
они птиці повинні отримувати всі необхідні поживні 
та біологічно активні речовини саме з жовтка. Адже, 
не зважаючи на те, що 99% неорганічної частини 
шкарлупи яйця становить кальцію карбонат, його 
використання можливе лише на пізніх стадіях роз-
витку ембріона, а в перші 10–12 діб інкубації це 
неможливо [11].

Проведений аналіз результатів визначення роз-
чинних протеїнів (табл. 3) у жовтках яєць показав, 
що їх вміст був вищим у курей дослідних груп. За-
уважимо істотне його зростання на 7,6% (P<0,01) 
у жовтках яєць птиці другої дослідної групи порів-
няно з аналогами контролю, хоч у жовтках яєць, зне-
сених курочками першої дослідної групи, він також 
збільшувався — на 5,2% (P<0,01).

Можна припустити, що такі результати досліджень 
свідчать про інтенсифікацію процесів засвоєння та 
подальшу трансформацію протеїнів корму із раціонів, 
які містили соняшниково-протеїновий концентрат.
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Ліпіди — необхідні компоненти всіх клітин без ви-
нятку. Щодо синтезу ліпідів жовтка яйця, то тут вико-
ристовуються ліпопротеїни плазми крові, які утворю-
ються в печінці й транспортуються до яйцепроводу, де 
трансформуються в ліпіди жовтка [14].

З’ясовано, що введення до раціонів курей кор-
мового концентрату «Проглот» навіть за зменшен-
ня рівня протеїну (друга дослідна група) сприяло 
збільшенню вмісту загальних ліпідів у жовтках при-
близно на 6% (P<0,01). При цьому ліпіди жовтків 
яєць несучок першої дослідної групи характеризу-
валися вірогідним підвищенням відносного вмісту 
НЕЖК на 2,3% (P<0,05), а другої дослідної — під-
вищенням фосфоліпідів на 8,5% (P<0,01) порівняно 
з контролем.

Водночас спостерігали зниження відносного вміс-
ту ефірів холестеролу в жовтках яєць обидвох до-
слідних груп. 

Відомо, що жовток містить у вигляді насичених 
та ненасичених жирних кислот з трьохатомним спир-
том гліцеролом основну частину енергії, необхідної 
для майбутнього розвитку пташиного ембріона. 
Ми не встановили вірогідних відхилень рівня три-
ацил гліцеролів у жовтках яєць птиці дослідних груп 
порівняно з контролем. 

Висновки

Максимальне збільшення в раціонах курей- 
несучок частки перетравного протеїну та зменшен-
ня фракції протеїну, яка засвоєнню не підлягає, 
введенням кормового концентрату «Проглот» пози-
тивно впливає на інтенсивність обмінних процесів 
в організмі курей-несучок у процесі синтезу компо-
нентів яєць. При цьому забезпечується підвищен-
ня несучості птиці та покращення якості отриманої 
продукції. 

У результаті згодовування досліджуваних комбі-
кормів несучість курей 2-ої дослідної групи, в раціоні 
якої максимально збільшували частку перетравного 
протеїну, перевищує показники контрольної та 1-ої 
дослідної групи на 5,1 та 4,6% відповідно; міцніша 
шкаралупа яєць (P<0,01), що узгоджується з підви-
щенням концентрації Кальцію в крові; більша маса 
яєць за рахунок зростання абсолютної маси білка 
(P<0,05). 

Додавання до корму курей дослідних груп вище-
вказаного протеїнового концентрату призводить 
до деякого зростання відносної кількості фосфо-
ліпідів, моно- і диацилгліцеролів (P<0,01–0,001) 
за одночасного зниження рівня триацилгліцеролів 
(P<0,001) порівняно з птицею контрольної групи. 
У птиці дослідних груп встановлено зменшення 
вмісту вільного холестеролу на 2,5% і 2,8% відпо-
відно. При цьому не змінюється відносний рівень 
етерифікованого холестеролу. 

Перспективи подальших досліджень

Дослідження ефективності введення в раціон курей 
соняшникового концентрату «Проглот» протеїну з ме-
тою зниження конверсії корму та викидів азотових 
сполук у довкілля. 
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Egg production characterizes not only the economic efficiency of the poultry industry, but also the effect of various factors that 
contribute to the realization of the genetic potential in modern high-yielding breeds, crosses and lines, or suppress its processes. 
These factors include nutrition, which should take into account diet balancing according to certain nutrients, as well as their qualitative 
indicators. Nowadays on the feed market for farm animals there are the products characterized not only by a high protein content, 
but also by a high digestibility. Among others, a new innovative product — a sunflower concentrate “Proglot” developed by specialists 
of the “Potoky” Dnipro plant is noteworthy. According to the developers, in its manufacturing a unique nanotechnologies of sunflower 
seed processing were used — low-temperature extraction with maximal separation of the husk. Thus, “Proglot” can be more valuable 
for use in poultry feeding than high-protein soybean meal, due to the absence of “anti-nutrient” substances. The article presents the 
results of the study aimed to find out the productive qualities of laying hens fed a highly digestible protein with a high assimilation ratio 
into their diet. The experiment was conducted on the Lohmann brown breed laying hens. The control group received a compound 
feed containing soybean meal and sunflower meal (crude protein 17%), the 1st experimental group -— soybean meal and “Proglot” 
(high-protein concentrate crude protein 17%), and the 2nd experimental group — high-protein concentrate only (crude protein 15%). 
It was established that the replacement of soybean meal in the complex ration compound feed with the innovative product “Proglot” 
does not cause significant intergroup differences in the body weight of the hens during the experimental period. It was shown that 
the maximum increase in the proportion of digestible protein in the hens’ diet and the reduction of the fraction of protein that cannot 
be assimilated has a positive effect on the intensity of metabolic processes in the body of laying hens during the synthesis of egg 
components. At the same time, the poultry productivity increases: the indicators of laying hens of the 2nd research group exceeded 
the indicators of the analogues of the control and the 1st research groups by 2 and 4% (P<0.05), respectively, and the quality of the 
obtained products increases too — the absolute mass of egg protein (P<0.05) and shell strength (P<0.01).
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